

讀經：申命記 10 章 12-22 節

10:12 以色列阿！現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他。

10:13 遵守他的誡命、律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。

10:14 看哪！天和天上的天，地和地上所有的，都屬耶和華你的神。

10:15 耶和華但喜悅你的列祖，愛他們，從萬民中揀選他們的後裔，就是你們，像今日一樣。

10:16 所以你們要將心裡的污穢除掉，不可再硬著頸項。

10:17 因為耶和華你們的神，他是萬神之神，萬主之主，至大的神，大有能力，大而可畏，不以貌取人，也不受賄賂。

10:18 他為孤兒寡婦伸冤，又憐愛寄居的，賜給他衣食。

10:19 所以你們要憐愛寄居的，因為你們在埃及地也作過寄居的。

10:20 你要敬畏耶和華你的神，事奉他，專靠他，也要指著他的名起誓。

10:21 他是你所讚美的，是你的神，為你作了那大而可畏的事，是你親眼所看見的。

10:22 你的列祖七十人下埃及，現在耶和華你的神，使你如同天上的星那樣多。

金句：申命記 10 章 12-13 節

以色列阿！現在耶和華你神向你所要的是什麼呢？只要你敬畏耶和華你的神，遵行他的道，愛他，盡心盡性事奉他。遵守他的誡命、律例，就是我今日所吩咐你的，為要叫你得福。

今天我們思想《敬畏神》這個題目。

在神那裡有可怕的威嚴，令人「肅然起敬」的偉大。「敬畏」是人內心「嘆為觀止」的反應，神的聖潔和全能足叫人「懼怕起來」。

「敬畏神」就是因為認識神是怎樣的一位神，從而對神產生極度尊敬。神是我們敬畏的對象。

雅各稱神是「我父親以撒所敬畏的神，就是亞伯拉罕的神」。

神與雅各同在，創世記 31 章 53 節，經文提到，「雅各就指著他父親以撒所敬畏的神起誓。」

回想雅各在夢中與神相遇的時候，在伯特利他睡醒了，說：「耶和華真在這裡！我竟不知道！」就懼怕說：「這地方何等可畏！這不是別的，乃是上帝的殿，也是天的門。」

神是「大而可畏的神」，祂本身有著令人戰慄畏懼的威嚴。

以賽亞書 8 章 13 節提到，「但要尊萬軍之耶和華為聖，以他為你們所當怕的，所當畏懼的。」

本仁·約翰勉勵信徒，「在你們心靈之眼裡放置神的威嚴，並且讓祂的榮美使你們產生神聖的敬畏。」

因為神是聖潔可畏的，事奉祂就不可隨便，而要用虔誠敬畏的心來事奉。

大衛說，「當存畏懼事奉耶和華，又當存戰兢而快樂。」

「虔誠敬畏的心」是被神治理的人在祂面前合宜的態度。我們憑著神豐盛的慈愛進入祂的居所，卻要存敬畏的心向祂的聖殿下拜。

神是至大、至能、至可畏、守約施慈愛的神，祂從聖所顯為可畏。哈巴谷書 2 章 20 節，經文提到，「惟耶和華在他的聖殿中；全地的人都當在他面前肅敬靜默。」

你到神的殿要謹慎腳步，你事奉祂，要用尊敬的態度。按著神該受的敬畏，敬畏祂。

神看重的是我們「心靈的態度」，祂留意我們裡面有沒有「敬虔的畏懼」。

詩人說，「惡人的罪過，在他心裡說：「我眼中不怕神。」但藐視神的必要羞愧。

撒母耳記上 6 章 19 節提到，「耶和華因伯示麥人擅觀祂的約櫃，就擊殺了他們七十人。」

我們的神乃是烈火，是輕慢不得的。

以色列人出埃及之後，慈愛的神在火燄、密雲、黑暗、暴風、角聲中傳出十誡，不僅使眾人都聽見，而且相當震撼。所見的極其可怕，甚至摩西說：「我甚是恐懼戰兢。」

神用令人驚駭的方式賜下祂的約，祂的意圖是什麼？申命記 5 章 29 節，作了這樣的解釋。神曉諭摩西，「惟願他們存這樣的心敬畏我，常遵行我的一切誡命，使他們和他們的子孫，永遠得福。」

神這樣做，是要激發百姓「敬畏的心」，使他們感受到祂聖潔的威嚴。那些約中的話可不是「說著玩」的。

「摩西之約」是神啟示「神人關係」至關的重要部份，但賜下這「約」的目的，是在「彰顯神的公義、聖潔、良善，並永遠問責」的情況下，驅使神的選民「謙卑仰望神」。

律法是對那些不以「神的旨意」為生命原則，「在罪中活著」的人說的。保羅解釋，律法原是為「過犯」添上的，是「附加」的，是為了使人知罪。

正確的解讀律法，就是把它當作一面「鏡子」，看到鏡子裡面「活在罪中狀態之下」的自己。不認識「律法的本質」，就不能認識「罪的本質」。

當人在墮落狀態中，想憑著血氣去行那「出於律法的義」，就發現達不到神所吩咐的要求，這些誡命當中「不可」或「要……」，就觸動他，使他在良心有虧的情況下，驅使他尋求神，明白神為人預備的恩典。

舊約恩典施行的形態就是這樣，「守約就蒙福，背約就受禍。」基利心山上宣佈的祝福，和以巴路山上宣佈的咒詛，生死禍福都擺在他們面前，讓他們選擇是要選擇「生」，還是選擇「死」。

葛培理牧師曾說，「神管教我們，不是要制服我們，而是要讓我們適應一種能發揮功用和蒙福的生活。」因為神要賜福給我們，使用我們。

神願意祂的百姓像當年在西奈山聽見律法時那樣，常存敬畏的心，遵守祂的一切誡命，使他們和他們的子孫可以永享福樂。

律法如同一位「啟蒙的師傅」，「階段性」的任務，就是為了約束「不以神旨意為生命原則」的人。

律法是敦促我們「仰望神」的手段，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。當我們在基督裡經歷重生，被聖靈引導，體貼神的心意，就不在律法以下了。「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。」

當你立志忠於神，行事要討察驗人心的神的喜悅，耶穌所賜下的是「登山寶訓」，是基督徒的「大學」（是耶穌給門徒的教訓）。

神要使「律法的義」，成就在我們這些不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上。

新譯本聖經把羅馬書 8 章 4 節翻譯作，「使律法所要求的義，可以在我們這些不隨從肉體，而隨從聖靈去行的人身上實現出來。」

哥林多後書 5 章 21 節，保羅說，「神使那無罪的，替我們成為罪；好叫我們在他裡面成為神的義。」什麼意思？神不但把我們的罪歸到基督身上，也把基督的完全順服歸到我們身上。

要正確的活在救恩裡，唯獨因著信。罪人「因信稱義」，義人還要「因信得生」。

彼得前書 1 章 5 節，彼得說，「你們這因信蒙神能力保守的人，必能得著所預備到末世要顯現的救恩。」

聖靈是「敬畏耶和華的靈」，幫助我們得著一切因為「敬畏耶和華」而來的好處。

箴言 9 章 10 節，所羅門說，「敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明。」

敬畏神最重要的在乎恨惡並遠離罪，遵行神的命令。

敬畏耶和華是智慧的開端；凡遵行他命令的，是聰明人。

因敬畏神，尋求祂，就有從神來的智慧，能明白神的看法。

主的兄弟雅各提到，「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」

今天這個世界不缺少知識，缺少的是敬畏神的心和正用知識的智慧。

大衛說，「耶和華與敬畏他的人親密，他必將自己的約指示他們。」

明白神旨意的關鍵就是「敬畏神」。神的旨意不向那些不尊祂為大，不敬畏祂的人顯明。

神的意念非同我們的意念；神的道路也非同我們的道路。祂的意念高過我們的意念；祂的道路高過我們的道路。

一個人的心若不是向著真理，自以為聰明，不敬畏耶和華，就像一棟沒有根基的建築，蓋得越高，就垮得越大。

親愛的朋友，「不要為明日自誇，因為一日要生何事，你尚且不能知道。」

不要自以為有智慧，要敬畏耶和華，遠離邪惡。敬畏神，謹守祂的誡命，是眾人的本分。而神喜愛敬畏祂的人，祂願意與敬畏祂的人有親密的團契。

詩人說，「敬畏耶和華，甚喜愛他命令的；這人便為有福。」「凡敬畏耶和華的，無論大小，主必賜福給他。」「凡敬畏耶和華，遵行他道的人，便為有福。」「敬畏他的，他必成就他們的心願，也必聽他們的呼求，拯救他們。」

經文裡所流露的盡是滿滿的祝福。神何等喜愛敬畏祂的人。

神的旨意一定對，祂永遠美善。神不會有任何任性的行動，因為祂無限的智慧、慈愛和公義，永遠引導祂的行動。

你在聖靈裡敬拜神，在基督耶穌裡喜樂，在肉體裡「沒有自信」，不相信自己，就必穩妥。敬畏神的人擁有「敬虔的靈魂」，對神性情有正確的認識，時刻感受到神無所不在以及常常醒悟到自己對神的責任。

他是一個對自己的人生負責，也是蒙神賜福的人。至於那些「沒有變更，不敬畏神的人」，大衛說，「從太古常存的神，必聽見而苦待他。」

那些頑梗悖逆不肯改變，不敬畏神的人，從亙古坐著為王的神，必聽見他們背後的惡謀，和義人呼求伸冤的禱告，報應他們，使他們受苦。神的「磨」磨得很「慢」，但是磨得很「細」。落在永生神的手裡，真是可怕的。

求神使我們專心敬畏祂的名，不「心持兩意」，又想要得到「信神」的好處，又想繼續活在罪中。既想跟隨主，又想擁抱世界。信了主以後還與不義相交，還與黑暗相通，還與彼列相和，還與不信的同負一轡，還跟偶像接近。

英國清教徒牧師約翰·弗拉維爾說，「享受你的慾望會令你高興，但放棄你的意志才是神所喜悅的。」你體貼「神的意思」到什麼地步，你的靈性就到那裡。求主堅固我們的心，使我們以敬畏耶和華為至寶，日日為祂所喜愛。願我們都能存敬畏的心，度自己在世寄居的日子。

請我們一起禱告：

「主啊，你的眼目看顧敬畏你的人。你要隨著他們施恩，讓世人看見，你為敬畏你投靠你的人所積存的，在世人面前所施行的恩惠，是何等大！你將產業賜給敬畏你名的人。而你的救恩，誠然與敬畏你的人相近。我們若照你的旨意敬畏你，將心力放在永恆的事上，必能將生命發揮到極致。注目於你的榮光，就不怕面對現實。倚靠你的恩典，凡你所喜悅的事，我們必能作成。主啊，你是如此有權柄、有智慧，又如此愛我們，超乎我們想像！我們對你的驚訝、讚歎和經歷只會有增無減。不是我們揀選了你，是你揀選了我們，是你恢復我們，使我們的生命能榮耀你。願你在這彎曲背謬，不敬畏神的世代，興起我們，光照這個世代。禱告祈求奉基督的聖名。阿們。」

《願你崇高》

我要在萬民中稱謝祢，我要在列邦中歌頌祢

祢的慈愛高及諸天，祢的信實上達穹蒼，祢的慈愛高及諸天，祢的信實上達穹蒼

哈利路亞，哈利路亞，祢的慈愛高及諸天，哈利路亞，哈利路亞，祢的信實直到永遠

《聖哉！聖哉！聖哉！》

聖哉，聖哉，聖哉！全能大主宰！清晨歡悅歌詠高聲頌主聖恩，

聖哉，聖哉，聖哉！恩慈永不更改，榮耀與讚美，歸三一真神。

聖哉，聖哉，聖哉！群聖虔敬拜，各以華麗金冠奉呈寶座之前，

千萬天軍天使，虔敬崇拜上主，昔在而今在，永在億萬年。

聖哉，聖哉，聖哉！主藏黑雲裡，罪人焉得瞻望真主威赫榮光，

主耶和華至聖！誰堪與主相比，權能至完備，大哉天地皇。

聖哉，聖哉，聖哉！全能大主宰！天上地下海中，萬物頌主尊名，

聖哉，聖哉，聖哉！恩慈永不更改，榮耀與讚美，歸三一真神。

《靈修短文》

在聖經中我們看見，從起頭神就叫人敬畏祂，因為祂是創造萬有的神，也是救贖的主，又是將來的審判者。敬畏祂是神的命令，是人的本分，是蒙福的根源。祂應當受敬畏，誰敢不敬畏祂？不敬畏神，是神所最不喜悅的，也是一切混亂的根源，而敬畏神的人卻為神所愛。

敬畏神的人有福了，有神的使者四圍安營，在他周圍搭救他，使他一無所缺。不但增加年日、得著生命，也必恆久知足、不遭禍患，終久必得福樂，必得尊榮和賞賜。敬畏耶和華是智慧和知識的開端。誰敬畏耶和華，祂必指示他當選擇的道路。耶和華與敬畏祂的人親密，祂必將自己的約指示他們，使他們脫離愚昧。神把旌旗賜給敬畏祂的人，可以為真理揚起來。

怎樣才算是敬畏神呢？首先是存謙卑的心歸向神。聽神的話，喜愛神的命令，遵行神的道，行動正直，誠實無妄，恨惡罪惡，遠離惡事，口舌不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。神所喜歡的事盡量去作，神不喜歡的事竭力避免，敬畏神是信徒成聖的祕訣。

神是輕慢不得的，人種的是什麼，收的也是什麼。神是忌邪的神，凡遠離神犯罪的人都沒有好結果，都遠遠離開神所命定的福。所以，我們要存敬畏的心度在世寄居的日子。要照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神。因為我們的神乃是烈火。

（摘自《安慰之言》）